
INTERPELLANZA 
 

Ceresio davvero senza battelli di linea durante l'inverno? 
 
del 28 settembre 2005 
 

A quanti come chi scrive abituati fin dalla fanciullezza ad avere nel battello oltre che un 
mezzo di trasporto un riferimento di carattere territoriale, il fatto che durante il periodo 
invernale il Lago Ceresio non sia più solcato da alcun battello di linea non può che provocare 
profondo rammarico. 
La Confederazione con i suoi reiterati risparmi e con la sua politica non sufficientemente 
sensibile ai bisogni delle regioni periferiche è chiaramente all'origine dell'annunciata 
decisione di sopprimere le corse di linea sul lago di Lugano durante l'intero periodo 
invernale. 
Ovviamente non sono più i tempi quando a Porto Ceresio, a Morcote, a Brusino Arsizio, a 
Bissone, a Campione d'Italia e a Gandria salivano sul battello decine e decine di persone, 
dirette per lo più a Lugano. Non sono nemmeno più i tempi quando noi ragazzi di Morcote 
vedevamo salire e scendere dal battello donne del luogo con la gerla sulle spalle che quasi 
tutti i giorni si recavano a Lugano per eseguire compere su ordinazione da parte di abitanti 
del pittoresco villaggio e di Vico Morcote. 
Tuttavia i battelli, anche quelli di linea, mantengono una loro specifica ragione d'essere. 
 
In considerazione di ciò, con la presente interpellanza chiedo al Governo della Repubblica 
e Cantone Ticino: 
 
1. come ha seguito il nostro Consiglio di Stato i vari momenti che hanno condotto alla 

soppressione del sostegno federale alla navigazione di linea sul Lago di Lugano? 
 
2. Come valuta il Consiglio di Stato le ripercussioni dell'annunciato provvedimento in 

quanto a mobilità (l'abbonamento arcobaleno perde seppur parzialmente un vettore), a 
offerta turistica, oltre che dal profilo dei posti di lavoro? 

 
3. Non pensa il Governo ticinese che sopprimendo sul Ceresio le corse di linea invernali, 

l'Ente pubblico dovrà finanziare in modo più cospicuo il traffico turistico attratto dal 
Ceresio? 

 
4. Esistono ancora spazi utilizzabili dal Governo del nostro Cantone per evitare 

l'annunciata decisione? 
 
 
Abbondio Adobati 
 


